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Toto kouzelné spojení stačilo zakřičet na hřišti, 
při tělocviku nebo ve škole a bylo po problé-
mu. Jakmile někdo podváděl, oznámili jsme to 
celému kolektivu. Dotyčný musel vzít svůj krok 
zpět a začít hrát fér, jinak jsme se s ním neka. Zní 
to jednoduše, pokud se však stále nepohybujete 
pouze v kolektivu družstva o dvaceti členech, 
výkřik nespravedlnosti nahlas k ochraně vlast-
ních práv nestačí. A v online době už vůbec ne.

Při prvotním zamýšlení nad tématem nefér hry 
v oblasti psaní jako povolání jsem si říkala, že 
mám obrovské štěstí. Nikdy jsem se nemusela há-
dat o peníze či řešit nepříjemnosti s proplácením 
faktur. Ano, připomínat jsem se několikrát musela, 
ovšem omluva i peníze na účet dorazily bleskově, 
šlo tedy opravdu jen o lidskou zapomnětlivost 
a nepříjemnosti nebyly na místě. Postupem 
vzpomínek jsem ale našla pár kyselých jablíček, 
do kterých jsem se jako copywriter a idea maker 
musela v životě zakousnout.

To nepla!Lenka Samešová
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Copywriteři mají ve své profesi jednu obrovskou nevýho-
du. Psát umí každý. Česká republika je, co se týče gramot-
nosti, na úžasné úrovni, tudíž číst, psát a počítat zde umí 
snad opravdu každý. Když pak odevzdáte copy, KAŽDÝ 
ho umí přepsat. Ve všech se najednou objeví básnické 
střevo, které čekalo na tento den. Navíc svůj text většinou 
posíláte ve Wordu, Pages nebo jiném textovém editoru, 
který umí všichni otevřít, a už z vašeho textíku s počíta-
nými znaky a zapracovanými SEO výrazy dělají recept 
na bramboračku. V Akci! Pokud pracujete v agentuře, 
můžete se spolehnout, že to udělá account, pak stážista 
u klienta, poté sám klient a k vám se dostane po měsíci 
feedback, že vaše texty nefungovaly a měli byste se nad 
sebou a svou prací zamyslet. Dobře.
K zamyšlení je tedy změna povolání, protože, co vím 
od mých přátel grafiků nebo programátorů, jejich návrhy 
nikdo nepředělává, protože to zadavatelé neumí a nemají 
potřebné programy.

Jako nefér hru v psaní bych tedy označila jednoznač-
ně přepisování. To je na takovou podmínku s možností 
výmazu po pěti letech, ovšem přepisování bez oznámení 
a následná publikace pod vaším jménem, to už je na polní 
soud a sedm ostrých za narušení bojeschopnosti tvůrčího 
útvaru.
Nestalo se tak ale pouze v agentuře. I editoři z časopisů 
(kromě Lógru samozřejmě <3) jsou neúprosní a přepisují 

ilustrace: Lenka Samešová
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nesmazatelným inkoustem hlava 
nehlava, protože čtenářům přece 
rozumí víc.

A co plagiátorství?

Proplacené faktury máme v pořádku, 
s editory jsme se nějak popasovali 
a zbývá nám tu v nefér hře poslední 
nešvar, a tím je plagiátorství a kopí-
rování. 

Pamatuji si na hodinu sociologie. Pro-
fesor se zeptal, ze které knížky je jeho 
úryvek a já odpověděla. Otočil se 
a zeptal se do třídy, kdo to řekl. Než 

jsem stačila otevřít pusu, zvedl ruku můj spolužák 
Míša Antoš a řekl „já”. Dostal jedničku. A to bylo 
naposled, co mi někdo ukradl moje slova.

Poslední dobou si říkám, že už snad kopírování 
ani není možné. Díky technologiím a účasti bedli-
vých občanů na sociálních sítích je většina plagiá-
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torů v mžiku vyhmátnuta a zostuzena. Říká se, že když vás 
někdo okopíruje a vaše dílo povznese, je to splněný cíl. 
Inspirovali jste ho a on teď naopak žene vás, abyste byli 
příště ještě lepší. Naopak, když vás někdo okopíruje blbě, 
je to dvakrát tak k vzteku.

Jde vůbec dneska napsat něco nového?

Je rok 2020. Všechno jsme viděli, všechno jsme četli 
a vzhledem k počtu remaků v kinematografii už bylo 
i všechno natočeno. Společností se však stále šíří nekon-
čící hon za originalitou. Chceme originální copy, slogany, 
název kavárny, tetování, outfity, bydlení, partnera, koníček, 
jídlo i povolání. Protože copíka dneska dělá každej, já jsem 
UX Language creator. 

Máme to tedy skepticky vzdát a smířit se s tím, že každý 
z nás už je svým způsobem plagiátor, aniž bychom o tom 
věděli? Můžete doma napsat skvostnou novelu s myšlen-
kou, která vychází pouze a jen z vašeho života a vašich 
zkušeností, a někdo na druhém konci světa prožil to 
samé. A k naštvání to napsal dříve a třeba ještě lépe. Máte 
to v tu chvíli vzdát, protože začínáte kopírovat a nejste 
originální? 

Nikdy to nevzdávejte a tvořte. I pokud vám nezaplatí, 
pokud vám to předělají, pokud vás okopírují a budou ještě 
lepší, nenechte se odradit. Tvořte a hrajte fér.

sloupek   6
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Ondřej Lipár coby předseda Asociace spisovate-
lů dlouhodobě upozorňuje na podhodnocování 
literárních děl, mnohdy i na naprostou absenci 
honorářů v literární sféře. Nabádá spisovatele 
k emancipaci a upozorňuje na nefér jednání v li-
terárním provozu. Rozhovor s ním na toto téma 
v aktuálním Lógru tedy nemohl chybět, byť jsme 
jej museli spáchat na několik kol e-mailovou 
korespondencí.

Na poli literatury často zmiňujete férové odmě-
ňování, naposledy například v dubnovém roz-
hovoru pro Ravt. Co si pod tím má člověk, který 
příliš do literárního zákulisí nevidí, představit?
Myslím tím honorář, který dává smysl s ohledem 
na to, kolik dnes činí nájem, jak se pohybují od-
měny v jiných tvůrčích profesích, a samozřejmě 

V Česku 
si neumíme říkat 
o vyšší platy

Ptal se 
Dominik Melichar

S Ondřejem Lipárem 
o honorářích pro spisovatele, 
antologii Milá Mácho 
i o Asociaci spisovatelů
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i to, kolik autorka nebo autor stráví času svou prací. Jde 
v zásadě o to, aby nakladatelé nebo pořadatelé literár-
ních akcí jednali s tvůrci jako rovný s rovným – férově.

Jsou u nás vůbec spisovatelé, kteří se svou tvorbou takto 
dokážou uživit? Nepanuje přece jen představa, že litera-
tura je služba lidu a autor by měl být rád za to, že může 
publikovat, vystupovat atd.? Umím si představit autora, 
obzvlášť mladého, začínajícího, který si řekne, že raději 
nebude o honorář výrazně bojovat, aby neztratil mož-
nost svou práci prezentovat. Jak se daří s tímto patrně 
zažitým komplexem bojovat?

Těch, kteří se uživí pouze psaním, je u nás málo. Drtivá 
většina autorek a autorů má jiné zaměstnání, kterým se 
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živí – zdaleka ne vždycky je spojené s literaturou, profesně 
se spisovatelkami a spisovateli stávají jak lidé pracující 
v medicíně nebo statistice, tak třeba i v meteorologii. 
Představa, že umělci jsou šťastní blázni políbení múzou, 
kterým se občas poštěstí podělit se o svůj výtvor s publi-
kem, je jedním ze stereotypů, který budeme ještě dlouho 
bourat. Tvůrčí práce je duševní práce jako kterákoli jiná, 
přinejmenším co do vynaloženého úsilí a stráveného 
času. A nikdo nemá pracovat zadarmo, pokud se k tomu 
nerozhodne vědomě a dobrovolně. Debutovat je obtížné 
v každém oboru, takže do jisté míry dokážu pochopit, 
že v takové situaci někdo udělá ústupek a sleví ze svých 
nároků. Udělal jsem to kdysi stejně a poměrně brzy pak 
pochopil, že to byla chyba.

Proč to byla chyba?

Vyšla mi mizerně graficky upravená prvotina bez dob-
ré redakce, která se zpočátku ani nedostala do běžné 
distribuce. Je štěstí, že jsem o pár let později dostal díky 
Almanachu Wagon a Jitce Srbové šanci na reparát aspoň 
v podobě lépe upravené e-knihy.

Jaké kroky Asociace spisovatelů činí k podpoře pořada-
telů literárních akcí nebo nakladatelů, aby své spisovate-
le adekvátně finančně odměňovala?

Jelikož jsme oborový spolek pro spisovatele, vydáváme 
se v prvé řadě cestou informování a podpory autorek 
a autorů. Nabízíme našim členům údaje o tom, kolik by 

foto: Jitka Hanušová
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podle nás měla být rozumná odměna za různé druhy 
tvůrčí práce, nabízíme jim vodítka. Na druhé straně dlou-
hodobě spolupracujeme s knihovnami na sérii autorských 
čtení Spisovatelé do knihoven a příležitostně i s dalšími 
organizátory živých vystoupení, což nám dává příležitost 
prosazovat dobré honoráře. Ve spolupráci s platformou 
Knihex chceme také nabízet zpětnou vazbu Ministerstvu 
kultury, aby při hodnocení dotačních žádostí mohlo praco-
vat s realistickou výší odměn i nákladů. První schůzka už 
je domluvená…

Když jste v dubnu volal po větším důrazu na etiku a féro-
vost odměňování, lze nyní po půl roce říct, že se v tomto 
ohledu něco změnilo?

Tohle je běh na dlouhou trať. Je potřeba změnit jak 
přístup autorek a autorů, aby si dokázali říct o to, co jim 
náleží, tak i nakladatelů a pořadatelů. Kdykoli se na nás 
někdo obrátí s problémem, který můžeme pomoct vyřešit, 
celá problematika se posouvá kupředu.

Na pořadatele a nakladatele lze jistě tlačit zákony nebo 
je motivovat většími granty, v nichž by odměny byly za-
hrnuty, jak ale lze odbourat prchlivost v otázce honorářů 
u autorů?

Především tím, že o celé problematice budeme všichni, 
kdo se pohybujeme v literární sféře, mluvit. Zároveň si 

rozhovor   10
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nemyslím, že by tahle neprůbojnost byla jen doménou 
uměleckého světa – v Česku si neumíme říkat o vyšší 
platy, takže není překvapivé, že si neříkáme ani o vyšší 
honoráře.

Koronavirová krize odsunula většinu živé kultury 
do online prostředí, které nemá zrovna nejlepší pověst 
stran férového chování uživatelů (nelegální stahování, 
hacking...), odráží se toto i v literatuře, nebo je vůči 
tomu imunní a virtuální prostor naopak etice v literatuře 
svědčí?

Podle mého je to situace analogická třeba k hudbě 
nebo filmu – pokud lidem nabídnete pohodlné a snadno 
dostupné způsoby, jak se ke kultuře v jakékoli podo-
bě dostat, nebudou se muset uchylovat k nelegálnímu 
pořizování alb, seriálů nebo e-knih. U živých vystoupení 
jsem se zatím s žádným problémem nesetkal. Nelegální 
šíření elektronických knih zase postupně řeší knihovny, 
když rozšiřují svůj katalog také o e-booky a elektronické 
výpůjčky. Naopak si myslím, že přesun některých literár-
ních akcí třeba na YouTube umožnil, aby se k nim dostalo 
širší publikum – lidé z jiných částí Česka nebo ti, kteří by je 
prostě jinak nestihli.

Zaregistroval jsem, že řada autorů už některá svá díla 
rovnou zcela bezplatně na internetu čtenářům nabízí. 
Začal s tím, pokud se nemýlím, Michal Šanda, existuje 
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